

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K.-t.  
Vidéken: " " " " 4 " 50f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Egy fontos kérdés.

A galaci osztrák-magyar konzulnak Debrecen városához intézett német nyelvű irata nemcsak háborodást okozott országszerte, de egyúttal magára vonta a figyelmét az országnak, amely sokat hallja a konzulátusokat emlegetni, de ritkán látja ennek az intézménynek a hasznát és szükségességét. A német levelezés okáért bizonyára nem tartják a konzulokat, a kik a magyar-osztrák monarchiának évi 4608864 koronájába kerülnek.

Vajjon mit nyújt nekünk a konzuli intézmény ezért a rengeteg sok pénzért? Maga a galaci konzulátus, mely egyike a legjelentéktelenebbeknek, évi 29900 koronába kerül és ezért a sok pénzért nem látunk tőle mást, mint egy német megkeresést a debreceni polgármesterhez.

A konzuli intézmény keletkezése még a középkorba, abba az időszakba esik, amikor a tengeri hajózás fellendülésével karöltve a kereskedelem is fejlődni kezdett és e mellett a kereskedői elem még maga nem volt kénytelen fennmaradásának és tevékenységének biztosítékairól gondoskodni.

Akkoriban a konzulok úgy az illető városban élő, mint az ott ideiglenesen tartózkodó kereskedőknek összes kereskedelmi, hajózási és polgári pénzügyeiben bíráskodtak. Ma még sokkal fontosabb szervei a kereskedelem politikai igazgatásnak a konzulok, vagyis a fontosabb kereskedelmi városokban és kikötőkben székelő ama közegek, kik azon állam hajósait és kereskedőit, a melytől megbiztatásukat nyerték, székhelyük hatóságai előtt képviselni, az illetők által netán szenvedett jogsérelmeknek megtorlását szorgalmazni és a fennálló kereskedelmi szerződések határozatainak szigorú végrehajtását ellenőrizni tartoznak.

De a konzulok egyszersmind arra is vannak hivatva, hogy székhelyük gazdasági életét, ipari fejlődését, kereskedelmét, nemkülönben a közlekedési és hajózási ügyterén nyilvánuló jelenségeket éber figyelemmel kísérik s megfigyeléseikről és tapasztalataikról időről-időre jelentéseket tegyenek oly célból, hogy e jelentések alapján az őket megbízó kormányok mindazon intézkedéseket megtehessék, melyek a hazai külkereskedelem érdekeinek megóvása és annak további fejlesztetése szempontjából

szükségesnek bizonyulnak. Ha a kereskedelmi és hajózási szerződések nem a konzulok kötik is, azok megkötését mégis ők készítik elő, helyi megfigyelésekre alapított jelentéseik és adatgyűjtéseik által, szintén ők azok, kik a megkötött szerződések szabatos és szigorú végrehajtását közvetlenül ellenőrzik.

Amint ezekből is látható, a konzulátusok hatásköre elég nagy és fontos. Hogy azonban a konzulátusok megfelelhessenek eme feladatuknak, első sorban szükséges az, hogy a konzulok mindenképp az általuk képviselendő országnak gazdasági, ipari és kereskedelmi viszonyait ismerjék. Ezért a legtöbb államban gondoskodva van arról, hogy a konzuli állásokra alkalmazandó egyének különös és helyes közigazgatási és jogi szakképzettséget és lehetőleg bő nyelvismereteket sajátíthassanak el. Arra azonban sehol a világon nincs eset, hogy valóságos konzulok annak az országnak a nyelvét ne ismerjék, ne használják, amelyet képviselnek.

Igaz ugyan, hogy a konzuli állásokat csak részben szokták hivatásos egyénekké betölteni, részben pedig az illető konzuli szék-

## Az első szántás.

(Rosegger Péter elbeszélése.)

Beh sokat fortélyoskodtam addig, a míg odáig jutottam, hogy a csordától az ekeszarvához szólítottak. Szándékosan kifincamítottam a lábam, hogy ne tudjak az állatok után jól szaladni: a legelőn madárfészkekre bukkantam, hogy kis ösém kedvet kapjon helyettem pásztorkodni; végre meg kellett nyernem Andrist is, a ki rendszeren az ekeszarvát fogta, hogy ő legyen a szószólóm.

— Hátiszen nem olyan ördögös szerződésem az! — mondogatta — olyan könnyen lehet vele elbánni, akár csak a kis bicskával.

És én, a gyermek, már elég erős és ügyes vagyok, hogy megfoghassam az ekeszarvát.

Andris szavaira kidüllesztettem a mellem, felbuztam a vállamat és kiegyenesedtem, hogy Andrisnak csaknem a válláig értem és annak bizonyására, hogy a nehéz munkára már elég érett vagyok, úgy megráztam a sővényt, hogy csak úgy recse-

gett. De az édesapám kinevetett és rám kiáltott:

— Eredj, te kis hetvenkedő! Hiszen nemrég még hátulgombolós nadrágot hordtál és most már legényesdít akarsz játszani? Különben nem bánom, nosza, egykettő, állj az ekeszarvához, úgy se fog sokáig tartani!

Epp a szántóföldön voltunk. Andris rögtön félreállt és én keményen megragadtam az ekeszarvát.

Szülőföldem tájékán bizony még mindig tökéletlen, nehéz szerszám az eke. A parasztember nyírfából maga készíti; a vasrészeket hozzá a kovácsnál és a kerekeket a kocsigyártónál veszi.

Az ekét rendszeren két ökör húzza. Az ekeszarvához erős, izmos gyereket állítanak. Ennek a kormányzásától függ a talaj becsületes megművelése. Az ő kötelessége a kővös talajnál az ekét minden nagyobb kőnél kiemelni, mert az ökröket nem lehet oly hirtelen megállítani és ha ilyenkor nem ügyel a kormányos, csakhamar darabokra török az eke.

A kormányos kísérő társa az ostorhegyesgyerek, a ki az ökröket vezeti, úgy

hogy az egyik a barázdában, a másik a gyöpön jár. A kormányos mögött rendszeren egy cselédleány jár, a ki a rosszul fektetett göröngyöt egy baltával lenyomja, a hibás barázdát kivágja, szóval ő az eke korrektora.

Ebből látható, hogy nem oly egyszerű dolog a szántás. Bizony eltart egy napig is, míg lejtős talajon az ekével fölészantanak egy hold földet. No de lássuk, milyen szerencsével járt a fiatal kormányos?

Erősen fogtam a bikát a szarvánál. Mert valóban bika volt. Andris olyan könnyen bánt vele, akárcsak valami játékszerrel. Ugy látszott, mintha nagy gyönyörűséget volna a szántásba.

Most azonban nem ment oly könnyen a dolog. Az ökrök megindultak és egyet rántottak az ekén. Hirtelen megragadtam az ekeszarvát és a kormányzáshoz fogtam. De megjártam, mert az ekeszarva hol jobbra, hol balra lökött; az eke minden pillanatban kiakart zökkenni a rendes vágásból és mezitlábaeszkám bizony gyakran került göröngy alá. Hallottam, a mint édesapám nevetve mondta Andrisnak;

— Nem szokta a cigány a szántást!

# TOLNAIDÁNIEL

Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

czipő-árháza

DEBRECZEN, PIAC-U. 49. SZ., POSTA AL SZÉK BEN.

megérkeztek.

helyen lakó és a konzuli teendőket, mintegy megbízotti minőségben való ellátására vállalkozni hajlandó kereskedőkkel töltenek be. Ezek az ugynevezett tiszteletbeli vagy választott konzulok igen gyakran nem tartoznak az általuk képviselt állam kötelekébe s azon állam polgárai, a melynek területén az illető konzuli székhely van. És tényleg Magyarország-Ausztria külföldön székelő konzulátusainak száma mintegy 480; ezek közül kerek 400 tiszteletbeli konzulátus s 80 olyan, melyeknek már államhivatalnok áll az élén.

Ezeknek egyike az a galaci is, hol a konzulnak 6000 korona fizetése, 4200 korona működési és helyi pótléka és azonkívül a konzulátusnak 11600 korona átalánya van. Ezek a költségek, melyekhez még az irodatisztek fizetése és pótlékai járulnak, már magában véve 29,900 koronát tesznek ki és mind ezért még annyit sem várhatunk, hogy fizetett államhivatalnokunk magyarul is tudjon és a magyar hatóságokkal magyarul levelezzék?

Ennek a nagy hiányosságnak a konzuli szervezet az oka, mely majdnem kizárólag osztrák. A konzulok kiképzése Bécsben történik az 1754-ben alapított keleti akadémiában: az egész konzulátusi ügy pedig a közös külügyminiszternek van alárendelve. A mi törvényeink közül csakis az Ausztriával kötött kereskedelmi és vámszövetségről szóló törvények intézkednek a konzulátusi ügyben, melyek szerint az összes konzulátusi ügyet a közös külügyminiszter vezeti és csakis a konzulátusok felállításánál és megszüntetésénél, valamint a konzulátusok számára kereskedelmi ügyekben adandó utasításoknál a kül-

ügyi miniszter a két kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg jár el. — Jogában áll ugyan a kereskedelmi miniszternek valahányszor szükségesnek látja, a konzulátusokkal egyenes levelezésbe bocsátkozni és ezek kötelesek az annak hatáskörébe tartozó ügyekben megadni a kellő felvilágosítást, de a konzulok időszaki kereskedelmi jelentései a külügyminiszterhez érkeznek és ez közli a kereskedelmi miniszterrel; továbbá a konzulátusokra vonatkozó felelősségeket is a külügyminiszter intézi el.

Ily módon a konzulátusi ügy csak bizonyos külső formákban nevezhető magyar ügynek is. Nem terjed ez tovább, minthogy a konzulátus címében ott van az osztrák mellett a „magyar” szócska is. — Igen természetes, hogy ezek az osztrák-magyar Bécsben nevelt és az osztrák szellemű külügyminiszterium vezetése alatt álló konzulátusok csak hiányosan vagy éppen sehogy sem képviselik a magyar érdekeket a külföldön. Még kevésbé várható ez az idegen állambeli tiszteletbeli konzuloktól. És ezért az intézményért a kvóta szerint mi 1,585.449 koronát fizetünk. A mit ezért kapunk, nem több, mint néha napján egy arepirító német levél és ebből keletkező országos botrány.

A gazdasági köröknek már régén jogos kívánsága az, hogy ha már nincs magyar képviselőtünk a külföldön, akkor legalább a fontosabb külföldi konzulátusok mellé szervezzenek magyar gazdasági megbízottakat, ugynevezett attasékat. Ezt sem tudtuk elérni. Azok a gazdasági tudósítók, a kiket a magyar kormány küldött ki néhány fontosabb külföldi helyre,

Ez a szó megacélozta az erőmet. Mert a becsületem, a férfiaságom forgott kockán. Nem akartam többé hitvány pástorfiu lenni, a kinek az asztal alsó sarkán kell ülnie és a kinek a világért sem szabad a nagyok beszélgetésébe beleszólni; a ki, ha tudott is valami okosat, azt csakis a borjúkkal meg a birkákkal vitathatta meg. Lelkem magasra vágyott. Nagy, erős és önálló akartam lenni, éppen olyan, mint Andris. És ime, az ember növekedik magasratörő céljaival. Osszeszedtem az erőmet és egy tisztességes barázdát szántottam. A felszántott földi giliszták kíváncsian emelték föl a fejüket, hogy meglássák, ki szánt ma tulajdonképpen.

Édesapám szántóföldjének sovány, vörösesbarna talaja volt, tele fagyókerekkel. Ezért a göröngyök a végnélküli gilisztához hasonlítottak és az egész barázdán alig tört ketté egyszer-másszor. En örültem ennek, mert így az eke nem mozdult ki sodrából és a barázda szép, szabályos volt. Persze, édesapám nem örült ennek, mert ő jobb szerette volna a fekete földet, az omlás talajt. „Fekete földben terem a jó buza!” tartja a közmondás.

Mint harmadszor fordultam az ekével, lopva megnéztem, hogy mily magasan áll a nap. Jaj, ez az óra megállt. Felhők takarták el. És ha az Uristen megharagudnék és ma nem engedné meg, hogy dél legyen...

Bizony, nagyon sok ideig tartott, míg édesanyám éles füttyét meghallottam, melylyel az ebéd idejét jelezte. Édesanyám

ugyanis ebéd idején, a mint az jó nagyanyámtól tanulta, kiállott a kapuba és két ujját a szájába dugta és oly élesen füttyentett, hogy az erdő visszhangzott belé. Rögtön eleresztettem az ekeszarvát és beismertem: ily gyönyörűen talán még sohasem füttyentett az édesanyám.

Az ebédhez ültünk. Óvakodtam, hogy a kezemre tapadt földet ledörzsöljem, mert ez adta meg az oly rég várt tekintélyt: nem voltam többé pástorfiu, béres lettem; az első béres mellé ültem és fontoskodó beszélgetést igyekeztem folytatni. Beszélgettek arról is, hogy derék munkás válik belőlem; erre azonban én némán lesütöttem a szemem.

Ifjuságom történetének parányi része ez; talán alig érdemes arra, hogy ily sok szót vesztgessek rája; de a földmivelő ember életében rendkívül emlékezetes nap az, a mikor először fogja meg az ekeszarvát; valósággal szent dolgot mivel. A feyver, a kereszt nagy tisztelet tárgya; én az ekét is a megváltás szimbólumának tartom. A szántóföld szürke pora, a mely akkor a kezemre tapadt, oly kedves volt előttem, mint a lepken az aranypor.

Es így el kell mondanom még azt is, hogy abban az évben magam szántottam föl az egész szántóföldet és hogy édesapám áldott kezével elvetette a buzát és hogy a rákövetkező tavasszal gyönyörűen zöldellett a buza.

— Tíz év óta nem volt ily termésem! — kiáltott föl örömben az édesapám.

Fordította: Körösi Henrik.

nem felelnek meg ennek a célnak, mert nincs meg ezeknek a kiváltságuk, a mit a nemzetközi szerződések a konzuloknak biztosítanak és a mely nélkül nem képesek eredményes működést kifejteni.

Ez a most felmerült ügy, Magyarország visszaszám, sőt lealázó helyzete a konzulátusi ügyben, ismét felszínre hozta ezt a fontos kérdést. Első sorban ugyan a nemzeti becsületen esett sérelmet kellett volna orvosolni, de azután a konzulátusok ügyét gazdaságilag is szabályozni kell már, mert enélkül sohasem fognak bennünket mint önálló nemzetet a külföldön ismerni és elismerni. A konzulátus ügye gróf Tisza István válaszában tudomásul vételével nincs elintézve és a költségvetés tárgyalásánál, a mit tegnap kezdett meg az országgyűlés, vörös fonálként fog végig vonulni, a míg valaha magyar nemzeti irányban meg nem oldják.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Ma már egészen visszaesett a Ház a szokott, csendes képébe. Kevesen voltak jelen a képviselők — majdnem a felük szabadságon van, — a kik itt voltak, azok is inkább a folyosón hűsöltek, szivarszó mellett. Végre, mindennap nem történik olyan baleset, a melylyel Boneza Miklós ijesztett tegnap a parlamentre.

Az ülés elején mentelmi ügyek egész sorával hozakodott Maróthy László. A baloldalon legkevésbé tetszett a Kubik Béla ügyének elintézése, a kinek ünnepélyesen meg kell követnie a Házat azért, mert a kormánypártot megsértette.

A karzaton ma is sok az ember. A puskaropogás elmúlt ugyan, de a mult napoknak a füstje még nem szállt el a Ház felől. Ez még mindig idecsalja az érdeklődő közönséget.

Az ülést különben fél tizenegy óra után nyitotta meg Perczel Dezső elnök.

Gróf Zichy János hat heti szabadságot kért a Háztól, mert beteg. A Ház megadta a szabadságot.

Gróf Tisza István a kvóta-bizottság jelentését terjesztette be. Ki fogják nyomtatni s szét fogják osztani a jelentést.

Mayer Károly a mentelmi bizottság nevében, kéréssel járul a Ház elé. A Ház ugyanis arra utasította a bizottságot, hogy tizenöt napon belül tegyen jelentést Lengyel Zoltánnak mentelmi ügyéről. Ezt azonban nem teheti meg a bizottság s így még tizenöt napot kér. Emelett minden bizonynyal el fog készülni a dolgával.

A Ház megadta a két heti határidőt.

Komjáthy László szintén a mentelmi bizottság dolgairól számol be. Egy csomó mentelmi ügyet terjesztett elő. Ezek között volt Kubik Béláé is. Kubikot tudvalevőleg a mentelmi bizottsághoz utasították, mert a kormánypárt felé azt kiáltotta:

— Nem ég le a pofájukról a bőr?

A bizottság úgy határozott, hogy azért ünnepélyesen bocsánatot kell kérni a Háztól. A bizottság ellenzéki tagjai nem voltak ezen a véleményen. Ok azt vitatják, hogy Kubik felháborodása jogos volt, az egész parlamenti ellenzék véleményét tolmácsolta s ezért a kifejezésért már rendretasította az elnök, az pedig untig elég.

A Ház többsége a bocsánatkérés mellett döntött.

Innét azután áttek a napirendre.

**A költségvetés.**

Báró Kaas Ivor rendkívül nagy apparátussal fogott büdzsé bírálatához. Adatokkal igazolja, hogy a pénzügyminiszter gondolkodása sokkal veszedelmesebb utódjára, mint az elődjéé, mert akkor, mikor Lukács átvette a pénzügyi tárcát, harminc millió főlésséggel zárultak a zárószámadások a legutóbbi kimutatás pedig huszonnégy millió hiányt tüntet fel.

Az ország pénzügyi helyzete tehát nagyon rosszabbodott. Még Wekerle alatt kilátásba helyezték az adóreformot és utána következő minisztériumok hitgették és hitgetik az országot ezzel az ígérettel, de máig sem történt ebben az irányban egy lépés sem, pedig ennek helyes keresztülvitele költségtelen elősegítené a pénzügyi helyzet javulását. (Ugy van! a baloldalon.) A törvényhozásnak jogában és kötelességében áll tudni azt, mennyi az ország tartalékalapja, mi történik ezzel, hol van elhelyezve? (Ugy van a baloldalon.)

A pénzügyminiszter, mikor a minisztertanácsban az állami tisztviselők fizetésrendezéséről volt szó, tiltakozott a 9 millió költségdöbblet ellen s kijelentette, hogy az megzavarja az állami háztartás egyensúlyát. Hogyan van az, hogy akkor kilenc millió emelkedést nem bírt meg az állam helyzete, most pedig könnyedén elvisel harminc milliót? Ez az egészségtelen pénzügyi politika!

Az udvartartás kérdésénél követeli a magyar királyi udvartartást. (Helyeslés a baloldalon.) A civilista az előirányzat szerint két millió emelkedést mutat. Miért adjunk mi még a mostani összegnél is többet, mikor abból Magyarországon mindössze százezer koronát költ el az udvar? A magyar udvartartás személyzete alig pár emberből áll, ezek is vadászok, kertészek és ezekhez hasonló emberek.

A tisztviselők fizetésére vonatkozó különböző javaslatokból csak a vasutasok és a tanítók fizetését szavazza meg szívesen, mert különösen az adminisztrációval nincsen megelégedve.

**A háború.**

— Távirati tudósítás. —

Pétervár, jun. 24.

Kuropatkin tábornoknak Miklós cárhoz intézett 22-iki keletű távirata a következőket jelenti: Az ellenség előőrsvonala 19-én és 20-án Szenjucsontól délre (Fujnucsón) a parttól a vasuti vonaltól keletre lévő nehezen járható hegységig vonult. Az ellenséges előőrsvonala sűrű lovascsapatokból és gyalog tábortörzsekből állt. Az ellenség a vasutól keletre lévő hegyláncot is szorgosan őrizi. E hó 20-án délután 5 órakor erős ellenséges lovasjárdőröket láttak a gyalogság védelme alatt előrevonulni. Ellenséges lovaság és gyalogság mozdulatait észlelték. Nekünk többszöri portyázásunk közben nem voltak veszteségeink.

A japánoknak több emberük elesett és megsebesült. Megállapították, hogy a Vandsiapudzsától délre lévő japán haderőt szaporították. A Katka-öbölnél a Licsiujangtól Szandziába vezető uton erősítettek.

A Sziujantól Kaicsuba vezető uton az ellenséges előőrs megszállotta az ut északi részén lévő szorosot a Pinzia-öböl és Pandsan között, Sziujantól 15 kilométernyire keletre és a Csapen-szoros déli részén, Sziujantól tizenöt kilométernyire délre. Kuropatkinak a cárhoz intézett tegnapi távirata szerint a japán hadsereg, a mely Kiacsuból vonul előre, folytatja útját észak felé. Kuropatkin serege megszüntette a Sziujanból való előnyomulását, látszólag azért, hogy a két sereg előőrs csapatait egy vonalba hozza.

Az ellenséges előőrs csapatok felvonuló

ereje Sziujan környékén mintegy hadosztályt tett ki több lovasszázzal, dél felé pedig kilenc lovasszázzal, melyeket számos gyalogcsapat erősít. Sziamacsitól keletre erőseket készítenek a japánok a Kuandiancsian felé vezető uton, hol körülbelül 18 ágyut állítottak fel. Szapingaj falut, melyet sáncokkal erősítettek meg, erős ellenséges tábortörzset tartja megszállva.

**Egyház és iskola.****A jövő 1904-1905. tanév megnyitása a róm. kath. főgymnasiunban.**

A jövő tanévre a félévek július hó 1., 2. és 4. napján tartatnak meg, mindenkor d. e. 9-12 óra közt a főgymnasium épületében az I. emeleten. Minthogy az alsó osztályok előre láthatólag túlnépesek lesznek, figyelmeztetnek a szülők, hogy idejében jelentkezzenek. A javító-, félével- és magánvizsgálatok augusztus hó 30. és 31. napján, a beírások szeptember hó 1., 2. és 3. napján fognak megtartatni. A tanév szeptember hó 4. napján ünnepélyes „Veni Sancte”-vel nyitják meg. Váradi Károly igazgató.

**Tanítók segítése.** A pesti izr. hitközség elöljárósága a Wechseltmann-féle nyugdíjalapítványból ezidén is 172 izraelita és 172 keresztény tanítónak adott 200-300 korona segélyt. A közelvidéken Dankó Imre nyiregyházi, Léway Imre hajduböszörményi és Hordó József balkányi tanítók kapták meg az évi támogatást.

**VIDÉK.****Megnémult az ijedtségtől.**

— Saját tudósítónktól. —

A maga nemében páratlan eset történt a napokban a beszterce-naszódmegyei Törpény község határában. Néhány falubeli gyermek fölirándult a horgói havasokra, hogy ott szalmacéat szedjen. A gyermekek szerencsésen fel is jutottak és fáradságuk nem esett hiába, mert a bokrok aljában nagymennyiségű szalmacéat találtak. Innét a bokrok között futkostak, az egyik fiú, Darkó Dani 12 éves fiúcska egy hatalmas medvére bukkant. A kis fiú amint a medvét meglátta, ijedtében sikoltva összeesett.

A többi gyermek megrémülve, ott hagyták kis társukat és rohantak le a hegyről. Futás közben észre sem vették, hogy egy Arda Domokos nevű 11 éves fiúcska ijedtében a sziklás hegyoldalon gurult lefelé. Mikor a fiúk hazaértek, rémülve beszéltek el, hogy a Darkó Danit szétépte egy medve. A hír hallatára az emberek baltákkal és puskával fel-fegyverkezve rohantak a hegyre, hogy a beshitát elpusztítsák. Kosszas keresés után megtalálták a kis Darkó fiút, a ki még akkor is eszméletlen állapotban feküdt a bokor mellett és csodálatosképpen ott állt mellette a medve és a nékül, hogy a gyermeket bántotta volna. Az emberek nem tudták, hogy mit tegyenek. A medvét nem merték megtámadni, mert attól félték, hogy dühében a gyermeket szétmargolja.

Pár percig taná stanul állottak, a mikor a medve a nagy lármától megijedve, eliramodott. A gyermeket hosszas locsolás után magához térítették, de beszélőképességét az ijedtségtől elvesztette. Mikor a nem várt eredmény után lefelé indultak, a sziklarészeket vérfoltokat fedeztek fel. Utána néztek, hogy mi okozta a vérfoltokat s ekkor a hegyaljánban egy bokor tövében megtalálták a kis Arda fiú holttestét, a mely teljesen össze volt törve és egyes végtagjai hiányoztak is. Valószínűleg ezt a gyermeket tépte szét a medve s a másikat azért nem bántotta, mert nem volt éhes.

**B.-Ujváros felszabadult a zár alól.** Megemlékeztünk arról többször, hogy B.-Ujvárosban a szarvasmarhák közt a száj- és körömfájás veszedelmes méreteken pusztított. Most — mint értesülünk — a veszedelmes állati járvány megszűnt s B.-Ujváros a zár alól teljesen feloldatott.

**Halálos cseresznyeszedés.** A piros, ropogós cseresznye szomorú halálát okozta Tre Mikula teriesei napszámosnak. Az ötven esztendő ember tegnap felmászott a kertjében levő cseresznyefára, hogy egy kosárralalót szedve bevigye a belényesi piacra. A cseresznyeszedés tragikusan végződött. Tre Mikula alatt letört az ág s olyan szerencsétlenül zuhant alá a cseresznyeszedő, hogy szörnyet halt. A szomorú cseresznyeszedést egy sereg árva gyermek siratja.

**Gyilkosság a tanyán.** Békéscsabáról írják, hogy a város határában levő Gerendás-tanyán meggyilkolták Esernyt János 32 esztendő gazdasági munkást. — Huszonhét fejszeapással megölték, azután a holttestét felakasztották. A gyilkosságot a megölt munkás gazdáját, ifj. Darabos Jánost vették gyanuba, a kit le is tartóztattak. A ruhája, eszmaja véres volt.

**A VÁROSHÁZARÓL.**

**Városi közgyűlés.** Ebben a hónapban ugyan már volt egy közgyűlés, de az a május havi elmaradt közgyűlést pótolta. Most e hó 30-án tehát még egy közgyűlés lesz. A közgyűlésen a rendes folyó ügyek nyernek elintézészt.

**Szervező bizottsági ülés.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap ülést tartott s e miatt a szervező bizottsági ülés elmaradt. A szervező bizottság éppen azért ma délután 3 órától kezdődőleg tart ülést Domahidy Elemér főispán elnöke alatt.

**A téglavetők kitelepítése.** A debreceni téglavető munkások, hogy minél közelebb legyenek a körkemencékhez, kint építettek maguknak házakat a telepen s külön kis városrészt teremtettek maguknak. Ezt azonban többé a város nem fogja megengedni s a tanácsot bizta meg a közgyűlés, hogy úgy bánják el ezekkel a lakásokkal, a mint jónak látja. A jog- és pénzügyi-bizottság pedig azt javasolja a tanácsnak, hogy telepítse ki az ottani lakókat. A tanács e szerint felhívja az ottani lakosokat, hogy ingatlanaikat, úgy mint ingóságait hordják el 1905. október végéig. Ez időre le kell bontani a házakat s a városban kell lakni a munkásoknak.

**Debrecen a Bocskai szoborra.** Hajdúvármegye nagyon természetesen Debrecen városát is felszólította, hogy járuljon hozzá a H.-Böszörményben felállítandó Bocskay szobor költségeihez. A jog- és pénzügyi bizottság 200 koronával kíván hozzájárulni a szobor költségeihez.

**Iskolásgyerekek tulterhelése.** Általános volt az egész országban a panasz, hogy az iskolásgyerekeket az elemi iskolákban, különösen a leányokat tulterhelik tanulnivalókkal. Arad városa ez ügyben fel is irt a kultuszminiszterhez, egyebekben pedig átíratot küldött pártolás végett Debrecen városának is. A jog- és pénzügyi-bizottság teljesen magáévá tette Arad indítványát.

**Hová temessük a Rákóczi hamvait?** II. Rákóczi Ferenc, hű felesége és nagy Beresényi Miklós generális hamvait mégis csak honi földbe temetik el. De kérdés, hogy hova? Kassa, a Rákócziak egykori fővárosában Kassán óhajtja elhelyezni a szent hamvakat. E tárgyban fel is irt a

képviselőházhoz, átíratát pedig pártolás végett megküldte Debrecennek is. A jog- és yénzügyi bizottság azonban nem pártolja Kassa kérelmét s az ország szívében, Budapestén kívánja eltemettetni, annyival is inkább, mert reméli, hogy a fővárosban nem sokára Pantheon-t emelnek s akkor itt helyezik el a drága hamvakat.

## UJDONSÁGOK

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Szele György, kistemplomban Simon Ferenc segédtanár, újtemplomban Uray Sándor, Ispótyban K. Tóth Kálmán, Csapókerthben Kovács János. A Homokkertben is lesz istentisztelet d. e. 9 órakor.

\* **Személyi hir.** Gróf Degenfeld József Kenderesre utazott, hol néhai Horthy István főrendiházi tag temetésén a tiszántuli egyházkerületet képviseli. — Dr. Kérészy Zoltán jogtanár Nagyváradon időzik.

\* **Kiss Áron Mármarosszigeten.** Kiss Áron püspök négy nap óta Mármarosszigeten tartózkodik, hol a ref. főgimnázium érettségi vizsgáin elnököl. Utjában Hajdu Zsigmond titkár kíséri. A püspök holnap már itthon lesz.

\* **Fényes esküvő.** Fényes esküvő lesz ma délután négy órakor a ref. nagyttemplomban. A debreceni kereskedővilág egyik előkelő tagja, püspökladányi Ladányi Ferenc, a Lovass és Ladányi cég beltapja esküszik örök hűséget Balogh Irénke urleánynak, Balogh István debreceni földbirtokos művelt és bájos leányának.

\* **Horthy István meghalt.** — Horthy István főrendiházi tag halála Debrecenben és vidéken is mély részvétet keltett. A tiszántuli egyházkerület a következő gyászlevélben bucsuzik drága halottjától:

A tiszántuli református egyházkerület mély fájdalommal jelenti, hogy Horthy István, a hevesnagykunsági ev. ref. egyházmegye volt gondnoka, a tiszántuli ev. ref. egyházkerületi közgyűlés 35. éven át működött nagybuzgósága tagja s az ev. ref. egyetemes konvent rendes tagja, 1904. évi június hó 23-ikán elhunyt s temetése Kenderesen, június hó 25-én délután 3 órakor lesz. A magyar református egyház jogait és nagy érdekeit mindenkor rendíthetetlen hűséggel, nemes hivatottsággal és vallásos lélekkel szolgált férfinak emlékezte legyen közöttünk áldott!

\* **A főispán a siketnémák között.** Domahidy Elemér főispán a siketnémák f. hó 26-án a városház nagytermében tartandó vizsgáján elutazása miatt nem vehetvén részt, mint az iskolát fentartó egyesület elnöke azon óhaját fejezte ki, hogy szeretne a múlt évi okt. 14-től kezdve iskolázott 22 szegény siketnéma gyermek előhaladásáról meggyőződni. Erre kedvező alkalmul kínálkozott az előadás, a melyet a tanítóképezde igazgatóságának felkérése folytán f. hó 23-án csütörtökön délután a főiskola énektermében Gácsér József, a siketnémák iskolájának igazgatója tartott a tanítóképezde IV-ik évfolyamu növendékei előtt s hol a siketnémák oktatásának menete és a 8 és fél hó alatt elért bámulatos eredmény bemutatva lett s hol a főispán Oláh Károly városi tanácsos kíséretében megjelent s az intézet igazgatója Orosz István élén a tanárkar és nagyszámu növendék által fogadtatott. A tanítás módja és az előmenetel nagy benyomást tett a főispánra és a jelenlévőkre s a főispán ki is jelentette, hogy ezen elsőrendű humánus intézet érdekében

a legszivesebben tesz meg minden tőle telhetőt. A már nemsokára álláshoz jutó végzett képezdei hallgatók pedig azt hisszük mindannyian lelkes zászlóvivői lesznek a siketnémák oktatása ügyének.

\* **A kereskedő ifjak hangverseny estélye.** Kevés mulatság ígérkezett még oly fényes sikerűnek, mint a Kereskedő Ifjak Asztaltársaságának mai hangverseny estélye. A közönség, mely különösen a hangverseny érdekes műsora iránt érdeklődik, már elkapkodta a jegyek javarészét. Az estélyt fél kilenc órai kezdettel a nagyerdei Vigadóban tartják meg.

\* **Katonatisztek házasodása.** Leányok, szomorkodjatok! A katonatiszteknek megint nehezebbé teszik a házasodást. A közös hadügyminisztériumhoz az utóbbi időben mind tömegesebben érkeztek azok a kérvények, a melyekben katonatisztek és katonai hivatalnokok azért folyamodtak, hogy a szabályszerű kauciónál kisebb kaució mellett kaphassanak nősülési engedélyt. Mindenki azt várná az eddigiek után persze, hogy ezt az engedélyt a hadügyminisztérium nagyobb nehézség nélkül meg is adja. Hiszen hogy csakis az nősülhessen, a kinek viszonyai megengedik, azt épp úgy kell megkövetelni bármely pályán működőtől, mint a katonatisztól és kizárólag a kaució nem adhatja meg ennek a kritériumát. S ime, mégis azt jelentik most Bécsből, hogy a tömeges kérvények következtében a közös hadügyminisztérium utasította a katonai parancsnokságokat, hogy az ilyen kérvények felterjesztése és ajánlása körül szigorubbán járjanak el s vegyék figyelembe, hogy 30 évnél fiatalabb tisztnek nem kaphatnak nősülési engedélyt leszállított kaucióval. Ezt a kedvezményt a századosoknak, törzstiszteknek és azoknak lehet csak megadni, a kik tisztnek leányát akarják elvenni. Más esetekben a katonai parancsnokságok nem terjeszthetik fel pártolón a kérvényeket.

\* **Második félévi vizsgálat a közigazgatási tanfolyamon.** A debreceni községi közigazgatási tanfolyamon folyó hó 18-tól 22-ig bezárólag tartattak meg a második félévi vizsgálatot, az első félévinél sokkal fényesebb eredménnyel. Kitüntetéssel tették le a vizsgálatot: Beczner Pál, Benkő Géza, Csekey Sándor, Halasi Lajos, Márki Lajos; jó eredménnyel vizsgáztak 7-en. A 31 hallgató közül egy sem bukott meg. A képesítő vizsgálatokra folyó hó 1-én lesz az írásbeli és július hó 7-10-ig a szóbeli szigorlatok tartatnak. Két vizsgáló bizottság fog működni; az egyik Domahidy Elemér főispán, a másik Wessprémy Zoltán vármegyei főjegyző, tanfolyami igazgató elnöke alatt.

\* **A máv. altiszti dalkör elnöksége tisztelettel felkéri a dalkör összes működő tagjait, hogy f. hó 25-én szombaton este fél nyolc órakor a kör helyiségben teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.**

\* **A magyarországi cipész, csizmadia munkások és munkásnők szakszervezetének helyi csoportja folyó évi július hó 3-án délelőtt 10 órakor tartja rendes félévi közgyűlését (füvészkert-u. 5. sz.) magán helyiségében. Tárty: 1. Elszámolás a félévi működésről. 2. A választmány kibővítése. 3. Esetleges indítványok. Kéretnek a tagtársak a pontos megjelenésre. Tisztelettel a választmány.**

\* **A polgári lövész-egyesület nagyerdei tekepályáján f. hó 26. és 29., valamint július hó 3-ik napján nagy verseny-kuglizást rendez hét bábra, melyre az érdeklődők figyelme ez uton is fölhívatik. A versenyre, mely jun. 26-án és július 3-án délelőtt, délután, június 29-én pedig csak délután fog tartatni — 5 díj aranyban, 4 díj pedig ezüstben van kitűzve, valamennyi díszítéssel. Első díj 30 korona aranyban.**

\* **Miniszteri elismerés a debreceni tanítóképezdének.** Berzeviczy miniszter tegnap arról értesítette Kiss Áron püspököt, hogy a debreceni tanítóképezde zárójelentését átvizsgálta s egyben legteljesebb elismerését fejezi ki az ország e legnépesebb tanítóképezdének működéséért.

\* **A siketnémák vizsgája.** A siketnémák helybeli iskolája f. hó 26-án, (vasárnap) délelőtt egyenyed 4 órakor tartja a városháza közgyűlési termében évszázó vizsgálatát, a melyen az iskolát fentartó egyesület minden érdeklő emberbarátot szívesen lát. Ugyanekkor a siketnéma leány növendékek kézimunkái is megtekinthetők, a melyek egyik mellékteremben fognak közszemlére kitétetni. A csinnal kiállított és praktikus kézimunkák minden darabja az anyag ára fejében eladó. Összes értékük mintegy 300 koronát teszen ki. A vizsgálaton a kormányt Klis Lajos budapesti igazgató fogja képviselni, a ki szombaton délután érkezik városunkban.

\* **Jubileum.** A városunkban is széles körben ismert nagyváradai posta- és távirat-igazgatósági számtanácsos Hendl Ottó f. hó 28-án ünnepli 30 éves szolgálati jubileumát, mely alkalomból tisztvársai a sporttéren ünnepséget és társasvacsorát, másnap pedig a tisztviselői kaszinó diszkozyűlést tart. Ez ünnepélyekre városunkból is többen rándulnak át.

\* **Szabómunkások nyári táncvigalma.** A magyarországi szabómunkások és munkásnők szakszervezetének debreceni 11-ik számú szakszervezete július hó 10-én, azaz vasárnap este a nagyerdei „Dobos” pavillon termében saját pénztára javára zártkörű nyári táncmulatságot rendez. Bérleti díj: Személyenként előre váltva 1 kor. 60 fillér, este a pénztárnál 2 korona, családjegy (3 személyre) előre váltva 3 kor. 60 fillér, este a pénztárnál 4 korona. Zenész Kiss Pista jöhirű zenekara. Jegyek kaphatók: Füstös testvérek és Konczek Kornél urak üzletében, az összes szakszervezetekben és a vigalmi tagoknál. Kezdeté este 8 órakor.

\* **Inség Hajdu megyében.** — Bármint is szeretnénk leplezgetni azt a szomorú jövőt, ami reánk vár, nem lehet eltagadni, hogy a megye számos helyén vigasztalan állapotok uralkodnak s különösen aratás után B.-Ujvárosban, Nádudvaron szomorú sors elé néz a lakosság szegényebb része. B.-Ujvárosban már is elkövetkezett a szűkölködés korszaka. Munka és kenyér nélkül áll sok száz ember, úgy hogy a hatóság kénytelen volt 20.000 koronát megszavazni a szűkölködők felsegítésére. A tegnapi napig 54 métermázsza lisztet osztott szét az előjáróság az inségek közt s ennek megfelelő szallónát. Rásó Gyula alispán, kir. tanácsos szintén a szíven viseli az inségesek sorsát s felírt a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a

közmunkák tervét Hajdumegye területére sürgősen készíttessék el, hogy a munkanélküliek az utépítéseknel munkát kaphassanak. — Ilyen irányban átiratot kapott a kir. mérnökség is. Így remény van arra, hogy a megyei közmunkák útján a nyomorba jutottak sorsán segítve lesz.

\* **A szocializmus nem ok a kitoloncozásra.** Ez évben több városból, illetőleg járásból toloncoltak ki szocialista érzelmű munkásokat a szocializmus terjesztése miatt. A végzéseket a kiutasítottak megfölbbezték s egy ilyen fölbbezésre most érkezett le az első miniszteri döntés. A belügyminiszter a kiutasító végzést megsemmisíti, mert a szocialista tanok hirdetése nem ütközik a törvénybe, s ennél fogva nem minősíthető oly eselekménynek, melyért a kiutasítás elrendelhető volna. Az 1898. évi 768. sz. miniszteri rendelet nem alkalmazható szocialista tanok terjesztése esetén, hanem csak akkor, ha ezzel kapcsolatosan a népet törvényellenességre izgatják és láztítják. Hasonló rendeletet annak idején már Széll Kálmán is hozott, de ezt egy ideig figyelmen kívül hagyták.

\* **Kerékpárosok kirándulása.** A „Hungária” kerékpárral ellátott biciklisták június 26-án, vasárnap nagy kirándulást rendeznek a Boeskey-telepre, az alakulófélben levő „Hungária” kerékpáros-egylet alakításának megbeszélése végett. Vendégeket szívesen látnak. Távolság 20 kilométer. Indulás délután fél 1 órakor a Dréher sörcsarnoktól.

\* **Meteor időjelzése.** Meteor jelenti: A huszadik csomópont újra állandóbbá tette az időt és fokozta a meleget, hátrányára az összes terményeknek. Bár a foltok tömörülni kezdenek, a mi az eddig késett csapadékokra kedvezőnek mutatkozik és lehülésre vezethet. Jelenleg három foltosopori van a napon, egy nagyobb tömörülő és két kisebb szétszórt. Esőt van hivatva hozni a 27-ik csomópont is, a bolygók állásaiból következőleg és pedig erősebb, kiadóbb esőt. Julius hó csomópontjai 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 10., 12., 15., 19., 22., 23., 27., 28., 30-ra esnek és olyan számosak, hogy e hónap igen változatosnak ígérkezik. Eleje lehült és csapadékkal: középrésze meleg; vége ismét hűvösebb és csapadékosabb. — Átlagban, a mi a meleget, vagy forróságot illeti, júliustól nincs mit tartanunk. Egyes pár melegebb napot az esetleges erősebb napkitörések idézhetnek elő, különösen a 10—22-iki időszakban, de az állandó nagy meleg ellen sorakoznak a szépszámu csomópontok.

\* **Tüzi láрма.** Tegnap egyik toronyőr jelentette a tűzoltóságához, hogy a Szent-Anna-utca végén tűz van. A tűzoltóság kivonult, de kiderült, hogy szó sem lehet tüzvészről. A régi sertés-mázsálónál elhasznált szalmát égettek el, de a szalma el is porladt, a nélkül, hogy a tüzjelzésből baj származhatott volna.

\* **Adomány.** Sesztina Jenő kereskedő ur, a kir. törvényszéknél részére kiutalt tanudij egy részét, 5 koronát rabsegélyző egyletünk javára volt szíves ide adományozni. Ez adományt itt a nyilvánosság előtt ezennel megköszönöm. Debrecen, 1904 június 24. Csiky Lajos rabsegélyző egyleti titkár.

\* **Merényi és Bartishán színháza.** előadásait e hónap 25-én, 26 szombaton és vasárnap este a Dréher sörcsarnok nagy nyári kertjében fogják megtartani. Merényi és Bartishán társulatával csak 2 előadásra jön Debrecenbe. A társulat tagjai a kontinens legelőkelőbb és legügyesebb bűvészei, komikusai, illúzió művészei, kiténik a has-

beszélő, a ki a Kremzer és Schumann cirkusban is óriási sikert aratott. Most érkezik külföldről, a hol e téren új spiritisztikai kamarájával óriási sikert ért el. Érdekes lesz a 108 éves énekesnő bemutatása is.

\* **Megszökött cseléd.** Fazekas Henrik törvényszéki hivatalnok jelenti, hogy tőle cselédje Sági Eszter megszökött és pedig több ingóság, közté egy 10 koronát tartalmazó tárca ellopása után. Sági Esztert a rendőrség elfogta, de semmit sem találtak nála. Tagadja, hogy a lopást ő követte volna el.

\* **Elveszett egy arany karperec** a főutcán vagy az erdőre vezető Simonffy-uton. A megtaláló szép jutalomban részesül, ha a rendőrségnél a karperecet beszo-gáltatja.

\* **Találtatott egy zálogjegy,** mely 220 korona értékű ékszerekről, óra, gyűrű, lánc és tőről szól s melyre 160 korona zálogköleslő adatott. Tulajdonosa kellő igazolás mellett a rendőrség bünygyi osztályánál átvetheti.

\* **Ellopott óra.** Szancsek Fanni, a Margit fürdő alkalmazottja jelentette tegnap a rendőrségen, hogy tőle egy duplafedelű órát elloptak a rendőrség keresi a tettest.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

\* **Sikeressé vizsga után** a legcélszerűbb ajándék egy valódi angol szoba-tornakészülék (izom erősítő). Kapható nagy választékban: Nagy András keztyű gyára, Debrecen, Kistemplom-bazár.

\* **Legszébb, könnyű, nyári férfikalapok Feketénél.**

\* **Igen olcsó ajándéktárgyak,** — háztartási cikkek és gyermekjátékok, olcsó, szabott árak mellett MENTZE HENRIK újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.

\* **Valódi Panama kalap 2 frt 50 Feketénél.**

\* **Táncoktatás a szünidőben.** — Alföldy Károly tánciskolájában a szünidei tanfolyam június hó 27-én kezdődik. Beiratásokat mai naptól elfogad bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2.

\* **Új képes levelezőlapok, dupla színű debreceni és hortobágyi, 40 féle felvételben, ismét eladóknak, előnyös árak mellett kapható egyedül Pongrácz Géza papirkereskedésében, Debrecen, Bika szálloda mellett.**

\* **Hegedűt és cimbalmot** kottából sikerrel tanít, szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlapra értesítés és pontos cím megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvétele végett. Nóth Antal, zenetanár Baross-utca 1. sz.

\* **Nélkülözhetetlen háziszer.** A szépség, test, bőr és egészség ápolás terén a Mack-féle Kaiser-Borax egy kiváló szer, mely a háztartásban a legkülönfélébb használatban áll és majdnem nélkülözhetetlen lett. A Kaiser-Borax előnyös hatását nevezetesen a mosóvizben és a fürdőben való mindennapos használat után érezni; mindinkább eltűnnek a bőr tisztátalanságai és a bőr szép üde és fehér lesz. Meleg fürdők Kaiser-Borax hozzáátételel frissítő és kellemes hatást gyakorolnak. Mack-féle Kaiser-Borax mint hozzáátétel a fogvizhez, különösen beválik; könnyen tisztítja a szájat és fogakat, igen előnyös a fejbárálásnál és nemkülönben sebkezelésnél, lábizzadás és más kellemetlen szagu kigőzölögések ellenében. Orvosok a gyermekek részére a Kaiser-Borax-ot, mint a legártalmatlanabb, betegségek kiküszöbölésére alkalmas tisztítószert majdnem általánosan rendelik, mert a Kaiser-Borax különösen gargalizálásra és kiöblítésre, száj- és torokbetegségeknel igen alkalmas és az az előnye, hogy szagtalan. Mack-féle Kaiser-Borax tehát joggal fontos Universal-szernek tekinthető, a mely a háziasszonyoknak nélkülözhetetlen.

\* **Tánciskola megnyitás.** A két havi szünidővel a tanfolyamot július hó 4-én, hétfőn nyitom meg. Tisztelettel: Schaf János.

\* **Hamza Miska debreceni hangversenye.** Az öreg Hamza Miska, a jeles nagyváradai cigányprimás a jövő héten zenekarával együtt Debrecenbe rándul át, a hol több napon át fog hangversenyezni, egyik előkelő vendéglőben és a Bika-kávéházban.

\* **A Merényi-féle művész-társaság** ma szombaton és holnap vasárnap este igen érdekes előadásokat rendez a Dréher (Márkus) sörcsarnok nagy nyári kertjében. Belépő-díj nincs.

\* **Pármái ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb arcbőrű egyének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyuttal illatszert is. — Egy darab ára 80 fillér. Készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szile Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, Komlóssy Lajos, Mentze Henrik kereskedőknél.

## TÁVIRATOR.

### A képviselőház ülése.

Budapest, június 24. A képviselők mai ülésének vége felé Horánszky Lajos kifejtette, hogy szükséges a kisbirtokosok felsegítésére egy intézet felállítása. Feltételezi, hogy a kormány ezen intézmény létesítése elől nem zárkozik el és hogy a kormányhatóság nem a frázisok, hanem a tettek magaslátán áll. Elfogadja a költségvetést. Tallián felel ezután Molnár Jánosnak a Rába-szabályozás ügyében. Kijelenti, hogy a kormány segítséget nyújt a munkálatoknál. Molnár a választ nem tartja megnyugtatónak, miután az nem egyéb, mint régi üres ígéret. A választ nem is veszi tudomásul.

### A háboru.

Pétervár, június 24. A Luajong bevételéről szóló hírek pozitív formában nem nyertek megerősítést. Csak annyi bizonyos, hogy Liajong körül folytonos harcok folynak le. E harcok kimenetelét azonban nem tudják még megállapítani.

### Gyilkosság.

Baku, június 24. Adamov igen gazdag kereskedőt ma három ismeretlen ember megtámadta és törzsúrásokkal, valamint lövésekkel megölte. A segítségére érkezett rendőrt és éjjeli őrt megsebesítették.

### Merénylet egy követ ellen.

Newyork, június 24. Port an Princeből érkezett távirat szerint a francia kormány elégtételt kért a követ ellen elkövetett merényletért, t. i. a palotaőr ködöbással megsértette a követet. Ez a kihágás a Faiting uralkodó idegellenes hangulat következménye, a benszülöttek ugyanis a külföldieket teszik felelőssé a szomorú pénzügyi helyzetért. A nemzeti banknál érdekelte bankházak tiltakoznak bizonyos német és francia bankhivatalnokok hosszú időn át való fogvatartása miatt, kik avval vannak vádolva, hogy 1903-ban résztvettek a hamisított állampapírok kiadásában.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Esküdtzéki tárgyalás.

Debrecen, június 25.

A debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbíró elött tegnap tartották meg az esküdtzéki tárgyalást ama közlemény miatt, a mely a seprői bíróválasztásról lapunkban megjelent s a mely szerint a csendőrség a választáson jogosulatlanul használta fegyverét.

A közleményért Sebők Gyula fővárosi hírlapíró, lapunk tudósítóját vonták felelősségre. Mivel azonban a főtárgyaláson kiderült, hogy az inkriminált közlemény először egy fővárosi esti lapban jelent meg s ezt ő gyanútlanul küldte meg, dr. Galánffy János kir. ügyész vele szemben a vádat elejtette.

A vizsgálat adataiból különben kiderült, hogy a csendőrség jogosan járt el. Mikor a főszolgabíró kijelentette Perv Flóra győzedelmét, a vesztes párt verekedést kezdett. A csendőrség a háborgó tömeget kiakarta szorítani az udvarról, de a tömeget bujtogatták s az elkezdett a csendőrökre. A bujtogatók azt hangoztatták, hogy a csendőrségnek nem szabad a fegyvert használniuk, meg is fogták a fegyvereket s ingerelték a csendőröket. Tanusított támadó viselkedésük után a csendőrök fegyverhasználatának jogát a vizsgálat is megállapította.

Dr. Galánffy János kir. ügyész a felolvasott iratokból konstatálta a csendőrség jogos eljárását. Majd miután tartalmaz, mély értékű beszédben foglalkozott a sajtó hivatásával, az inkriminált közlemény megjelenésében ártatlan tudósítóval szemben a vádat elejtette s a törvényszék a vádelejtés alapján az eljárást megszüntette. A magunk részéről pedig, mikor a vizsgálat kétségtelen adatai nyomán az igazságot konstatáljuk, csak sajnálni tudjuk, hogy a mások helytelen információi alapján megirt tudósítás lapunkba is így becsuszott.

**§ Kinevezés.** Bernáth Elemér táblai elnök Jég Károly debreceni végzett joghallgatót díjtalan joggyakornokká nevezte ki a nagybányai kir. járásbíróhoz.

**§ Rablás.** (Fővárosi tudósítónktól.) Három veszedelmes gonosztevő: Kocsis István, Csapó József és Demeter János a vizafogó-gátnál éjjel rátámadtak Hammer Antal munkásra, a kin Kocsis hét erős szurást ejtett és aztán elrabolta nyolc korona készpénzét. A gonosztevőket letartóztatták és a budapesti büntetőtörvényszék, mint esküdtbíró most rablás miatt vonta őket felelősségre. Az esküdtek csupán Kocsist találták bűnösnek, őt is csak a súlyos testisértésben s ezért a törvényszék a vádlottat két évi fegyházzal sújtotta. Az ítélet jogerős.

**§ Soós bíró ügye.** (Fővárosi tudósítónktól.) Soós bíró ügyében a budapesti kir. ítélőtábla III. büntető tanácsa ma délelőtt folytatta a végtárgyalást. A tárgyalás megnyitása után a főügyész reflektált a vádbeszédekre, majd dr. Edvi Illés Károly és dr. Vaisz Sándor felelt. Az elnök kérdésére dr. Soós bíró kijelentette, hogy ő is kíván a végszó jogaival élni és jó félóra hosszat bizonyította ártatlanságát. Schwarz Abraham nem beszélt. Ítéletét előreláthatólag csak holnap hirdeti ki a bíróság.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

#### Hadi leleplezések.

Tegnap foglalkozott a berlini bíróság Fischer gyalogos „Hadi emlékiratok” című könyvével, a melyben különös dolgokat mond el Fischer az 1870—71. háborúról. Fischer ezelőtt vasuti lakatos volt és részt vett az 1870—71. háboruban. Ezrede Metznél volt, a melynek ujonnan kinevezett századparancsnokát ugyancsak leleplezi.

A kapitány ur a legdurvábban bánt úgy a tisztakkal, mint a legényekkel, de viszont nagyon szerette a kapitány ur a más dolgait. Egy defilírozásnál, a melyben Fischer mellékesen említi meg, hogy a legszűlőbb legények vettek részt, azt mondta a kapitány a csapatot vezető tisztához:

— Borzasztó alakokat lát itt az ember.

Majd arról szól a „Hadi emlékiratok” szerzője, hogy a „kedves ur” különösen a kadét urakat szerette nagyon, mert azok nagyon sok illatszerrel használtak.

A kapitány ur e mellett végig boszantotta minden tekintetben az alája rendelt legénységet. Egy alkalommal — írja könyvében Fischer — sátorot építettünk magunknak, hogy védve legyünk az eső és szél ellen. Ahogy ezt a kapitány ur észrevette, sajátkezűleg szétrombolta a sátorot és nem engedett újat felépíteni. Majd máskor tetten ért egy közlegényt, a ki lopott. Agyba-főbe verte érte. Az egyedüli tetto — mondja Fischer — a mely mindnyájunknak a tettségét megnyerte.

Egy alkalommal — meséli Fischer — őt pezsgős üveget requirált. Több se kellett a kapitány urnak, mind az öt üveget a maga részére foglalta le.

A századdal senki sem törődött.

A kapitány nagyobb részt részeg volt és gyakran megtörtént, hogy egy párszor leesett a lováról.

Ha a legénységet dohányozni látta, módfelett dühös lett.

— Csak barmokat ne látnék dohányozni — szokta ilyenkor mondani.

Ezen kedves „Hadi emlékiratok”-ért Nikolai vezérőrnagy — a ki annak idején Fischer kapitánya volt — pörbe fogatta Fischert.

A bíróság tegnap kezdte a különös ügyet tárgyalni.

A tárgyalás elején Opperman törvényszéki elnök megkérdezte a vádlottól, hajlandó-e kijelenteni, hogy a vezérőrnagyot sérteni nem akarta? A vádlott ezt hajlandó volt megtenni, de a vezérőrnagy ezzel nem elégedett meg.

Ezzel áttértek a bizonyításra. A vádlott kijelenti, hogy 1870-ben altiszt volt és mint rezervista vett részt a csatában. A különösebb esetekről naplót vezetett, a melyet azután barátai unszolására kinyomatott. Sérteni nem akarta a kapitányát, mert azt sem tudta biztosan, hogy vajjon ő-e még? Allításai mind igazak és ezt számos tanuval bizonyíthatja.

Ezután Nikolai vezérőrnagy érdekes vallomása következett.

— Nagyon csodálom — így kezdte beszédét a vezérőrnagy, — hogy Fischer, a ki annak idején nagyon szerettem és bizalmi állással tüntettem ki, így sértő és alávaló vádakkal illet.

Minden apró-cseprő dologra már nem emlékszem, de határozottan állíthatom, hogy az ellenem felhasznált vádak alaptalanok. Sohasem voltam részeg, nem is bántam durván az embereimmel. Rám nézve nagyon sértő, hogy ilyen vádakkal illetnek.

A védőügyvéd erre több régen kiszolgált katonatanukkal kívánta az adatok helyességét bizonyítani, a mire a bíróság a tárgyalást elnapolta.

**Gyorsvonat lángokban.** (Éjjeli express tudósítás.) Kecskemétről jelentik, hogy a kedden este 6 órakor Szegedről érkező gyorsvonat egyik Pulmann-féle kocsija hatalmas lánggal égve robogott be a kecskeméti pályaudvarba. A vasut közelében fekvő Katona József sétátról nagy sétáló közönség szintén az indóházhoz sietett, hogy szemtanuja legyen a látványnak. Az állomáson is nagy rémületet okozott az égő gyorsvonat, de a vasuti személyzetnek sikerült hamarosan eloltani a tüzet. Szerencsére az utasok közül senkinek sem történt baja. A tűz okát még nem tudják, de valószínűleg egy kipattant szikra okozta a veszedelmet. A vizsgálatot nyomban megindították.

## Napidijas segédzolgák kérése.

A magyar állami hivatalokban alkalmazott napidijas segédzolgák beadványt intéztek a miniszterelnökhöz, a melyben arra kéri a minisztert, hogy szolgálati viszonyukat és fizetésüket rendezze. Kérésüket ezzel a panaszszal támogatják.

Az állami közigazgatási óriási gépezetnek legparányibb kis rugói vagyunk mi, kegyelmes Urunk, de éppen oly felelősséggel járó kötelezéseket teljesítünk, mint a rendszeresített állásban lévő társaink, a kiknek pedig megélhetési viszonyaik sokkal kedvezőbbek, mint a miénk: amennyiben helyzetük javítására az 1904. évi I. t. c. egyfelől meghozta az óhajta várt fizetésemelést, úgy hogy, a kik az idetzott törvény 11. §-a értelmében — 10 évi szolgálati idővel bírnak, 200 korona a 10 évnél kevesebb szolgálati idővel bírók pedig száz korona személyi pótlékban részesülnek, sőt még az 5 évet be nem töltöttekről is történt gondoskodás, olyanformán, hogy ezek fizetése a személyi pótlékkal együtt 700 koronáig terjed, — vagyis a székesfőváros területén lévő állami hivatalokban alkalmazott zolgák a legalsóbb fizetési fokozatban is — a 240 korona lakpénzzel és 100 korona ruhailletménynyel együtt 1040 korona javadalmazást élveznek, — másfelől még munkaképtelenné válásuk esetén egy jövőjükéről, mint elhalálozásuk esetén hátramaradó özvegyeikről és árváikról gondoskodva van. Az 1873. évi II. törvény-cikk értelmében az igényjogosult altisztek jövőjéről is történt gondoskodás. Ezzel szemben mi, napidijas segédzolgák nagyobb részt több tagból álló családok fentartói, arra vagyunk utalva, hogy 730 korona évi jövedelmünkkel családunk fentartásánál felmerülő minden kiadásainkat fedezzük, gyermekeinket kellően iskoláztassuk. Már pedig főleg hazánk székfővárosának területén a rendkívüli nagy drágaság mellett is, 730 korona jövedelemből életszükségeit fedezni senki sem képes. Hiszen mi nem élünk, csak vergődünk családtagjainkkal együtt és a legrettenetesebb nyomorúsággal küzdünk vég nélkül, szüntelen.

## GAZDASÁG.

**A gazdák és a kartellkérdés.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület behatóan foglalkozott a kartellkérdéssel s arra a megállapodásra jutott, hogy a kartellkérdés törvényhozási uton való szabályozása szükséges. Azokat a kívánságokat, a melyeket a gazdakörök e kérdés szabályozásához fűznek, az egyesület felterjesztésben hozta a kereskedelmi miniszter tudomására. A felterjesztés mindenek előtt óhajtandónak tartja, hogy a javaslat a következőket juttassa kifejezésre.

1. A kartell törvényben a fogyasztók, munkások és a kartellen kívül álló termelők és a közvetítő kereskedelem érdekei kellően biztosítottanak. 2. Ugyanezen törvény tilalmazza s illetőleg büntetéssel sújtsa a ringek és kornerek a alakítását és a spekulatív indokokra visszavezethető trustszerű alapításokat. 3. A kartellek létesülése és működése engedélyhez köttessék. Az engedélyt egy, a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi érdekképviseletek kiküldöttéből alakítandó hatóság adja meg. 4. A törvényben legyenek tiltó és büntető intézkedések a titkos hatalmukkal visszaélő kartellek ellen és a közönségnek mód nyujtassék panasztételre. Kivánja továbbá az OMGE, hogy a törvénybe foglalandó rend megvitatása céljából kartell tanácskozás hivassék egybe s lehetőleg hasson oda a kormány, hogy a kartellkérdés Ausztriában egyidejűleg szabályoztassék. Addig pedig, míg a kartell törvény létrejön, a kormány csakis olyan kartelleket támogathat, a melyek a fogyasztó közönség érdekeit nem sértik.

**Segédek vagy tanoncok visszavételése.** A munkából jogtalanul kilépett segéd vagy tanonc, illetve gyári munkásnak

visszavezetése dolgában a kereskedelmi miniszter most valamennyi másodfoku iparhatósághoz körrendeletet intézett, a melyben hivatkozással arra, hogy az elsőfoku iparhatóságok a munkából jogtalanul kilépett segéd, tanonc vagy gyári munkás visszavezetésénél egymástól eltérő módon járnak el, elrendeli a következőket:

Az elsőfoku iparhatóságok a munkából jogtalanul kilépett tanoncok, segédek és gyári munkások visszavezetését szabályszerű véghatározatban rendelik el, melyben megállapítandó, hogy a munkaadó a visszavezetésre vonatkozó kérelmét a munkaviszonyból való jogtalan kilépéstől számítva mennyi idő múlva adta be: megjelölendő az összeg, melyet a munkaadó a visszavezetés költségeinek fedezésére letétbe helyezett és megjelölendő a bizonyítékok, melyek alapján az iparhatóság a munkából való kilépést jogosulatlanul, illetve a munka- vagy tanviszonyt fennállónak s ennek alapján a visszavezetést elrendelőnek találta. Ha a munkából jogtalanul kilépett tanonc, segéd vagy gyári munkás más iparhatóság területén tartózkodik, a véghatározatba fölveendő az illető személyazonosságára vonatkozó adatok és az illető hatóságnak szóló megkeresés a visszavezetésnek hatósági uton leendő fogantatása iránt. A visszavezetést elrendelő véghatározat a feleknek szabályszerűen kézbesítendő. Az elsőfoku iparhatóságoknak határozatát a társiparhatóságok — a felebezési jogra való tekintet nélkül — azonnal végrehajtani kötelesek.

**A fejő-gép.** Immár száz tehenet fejhetünk egyszerre. A csudagépet feltalálták Németországban. A gép lényegében egy a fejendő állat tőgybimbóját körülvevő, váltakozva erősödő és gyengülő nyomás alatt álló folyadékkal, vagy gázzal telt nyomó-szerkezetből (fejőszerszámból) áll, mely a tőgybimbóra oly módon gyakorol nyomást, hogy az tejet ad le. A jelzett gépnél mindegyik — egy-egy tőgybimbóhoz tartozó — fejőszerszámnak egy vagy több nyomótárgya van, a fejőszerszámok pedig egyidejűleg hatnak az összes tőgybimbókra, vagy ezek egy részére.

A találmány szerint szerkesztett több ilyen fejő-gép együttesen egy közös erőforrás által tartható üzemenben úgy, hogy egyidejűleg több állatot lehet fejni, ezen kívül lehet még oly berendezéseket is alkalmazni, melyek a nyomást és a munkasebességet az állat természetének megfelelően szabályozzák.

## CSARNOK.

### A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Csontai még jobban örvendezett, hogy Margitot meg tudta nyugtatni. Mikor eltávozott, utközben azon gondolkodott, hogy hirtelenében milyen ügyes, okos kibuvót talált.

— Mondhattam volna neki két hetet is, — gondolta magában — és akkor két hétig nyugodtan tarhattam volna azt a szegény leányt. Ez a két hét pedig éppen elég lett volna arra, hogy a feleségem szívét meglágyítsam, vagy valami más, okosabb elhatározásra bírjam. Mert mégis igazságtalanság, a mit Margittal csinál. Előbb-utóbb az lesz a vége, hogy ezt nem fogom eltűrni.

Csontai azután arra gondolt, hogy a hátralévő egy hét alatt mindent el fog követni, hogy a feleségét Margittal szemben kiengesztelje. Mindjárt első nap megkezdte a kísérletet.

— Édes lelkem, — szólította meg szeliden a feleségét.  
— Nos, mit akarsz?  
— Valamit hallottam.

— Mit?  
— Elemér...  
— Nos, mit tudsz Elemérről. Visszajött, itthon van talán?  
— Nincs, de levelet irt.  
— Kinek?  
— Egy barátjának, a ki most mondta el nekem a kávéházban.  
— Mit mondott?...  
— Azt, hogy Elemér mindent tud...  
— Hát ugyan mit tud?  
— Nem akarsz érteni?!... Tudja azt, hogy Margitot te rejtetted el.  
— Ha tudja, hát jó.  
— De nem jó ám, édes lelkem. Mert azt is írja Elemér az ő barátjának, hogy leszámol veled.

— Hát csak jöjjön... Ott leszek... Helyt állok. Ügyesebb embereket is kiforgattam már én.

— Tehát te nem törödsz Elemérrel?  
— Nem!  
— Hát Jenővel?...  
— Az is irt talán?  
— Nem... Az itt van.  
— Mit akar? Mondta talán?  
— Mondta... Nekem mondta.  
— Mit, beszélj hát?

— Azt, hogy ő is tudja, hogy te rejtetted el Margitot, hogy a szökés híre nem egyébb mesénél.

— Azt mondta?  
— Azt.  
— Nem törődöm vele.  
— Igen de egyebet is mondott.  
— Mit?  
— Hogy nyomában van Margitnak.  
— És te elhitted?  
— Miért ne?  
— Oktondi!  
— Te is elhitted volna.  
— Miért?  
— Mert megmondta, hogy hol van

Margit.  
— Megmondta? ... Hiszen akkor mindent felfedezett...

— No ne ijedj meg... Még ennyire nincs. Azt mondta ugyanis, hogy téged meglesett és látott kétszer a szülő felé menni. Aztán eltűntél a szem elől... Valahol arra, ott kell lenni Margitnak.

— Ezt mondta?  
— Ezt.  
— Akkor Margitot onnan el kell vinni.

— Én is azt hiszem.  
— De hová?  
— Lelkem, legjobb lesz, ha haza hozod.

Csontainé gondolkozóba esett. Töprengett azon, a mit az ura mondott. Csontai pedig örvendezett.

— Egy szó sem igaz belőle — gondolta magában. Sem Elemér nem irt, sem Jenővel nem beszéltem. Egyikről sem tudom, hol, merre vannak. De a célokat elértem. Az asszony már engedékenyebb.

Csontaival akkornap alig lehetett birni, olyan jókedvű volt.  
(Folyt. köv.)

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai  
Debreczen, Kistemplombazár.

Raktárra érkeztek:

**Francia batist.**

Zephyr. Mosó grenadin.

Angol ruha-vásznak.

Himzett és áttört batist.

**Mosó kretonok.**

Óriási választék!



211/1904. ü. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott királyi közjegyző közhírré teszi, hogy a Stahler Dániel szoboszlói kereskedő által Kupferstein Adolf ujfahértói kereskedő részére eladott, de az által hivatalos felhívás dacára is át nem vett, ez idő szerint H. Szoboszlón, a Hajdu megyei takarékpénztár tulajdonát képező termény- és áruraktárban elhelyezve lévő 200 métermázsas roza a f. évi június hó 27-ik napján délután 3 és fél órakor kezdődő árverésen azonnali készpénzfizetés mellett a legtöbbet gérőnek eladatni fog.

H. Szoboszló. 1904 június 24.

PADRAH JÁNOS,  
kir. közjegyző.



## Óriási választék

== érkezett raktárra ==

szebbnél-szebb

## RUHADISZEKBŐL,

== CSIPKÉK, ==

## Guirlandok,

== NAPERNYÓK, ==

DIVAT- és BŐR-ÖVEKBŐL,

## BOSZNAY J. és TÁRSA

divatáruházába,

2 Debreczen, Kossuth-utca. 5. sz.



## Kaiser-Borax

Mo: óvizban való mindennapos használatra. A vegyileg tiszta KAISER BORAX a legtermészetesebb, legenyhább és legegészségesebb szépitőszert, a vizet lágygyá teszi, meggyógyítja a durva és tisztátalan bőrt és ezt úde és fehérré teszi. Elismert, bevált fertőtlenítő szer a száj és fogápolásra és orvosi használatra Vigyázat a bevásárlásnál! Csak az valódi, mely vörös dobozokban, 15, 30, és 75 filléjjével, kimerítő magyarázattal van ellátva. Scha szabadon! Továbbá: Pasta Meck-szappan, Kaiser-Borax szappan, Lil'omtejszappan, Tola-szappan, Kaiser-Borax-fogpor és illatos Kaiser-Borax. Egyedüli készítő Ausztria-Magyarország részére: GOTT-LIEB VOITH, WIEN, III/1.

## Apró hirdetés.

### Levelezés.

„BÉLA“ levele van.

„KOMOLY“ levele van.

„GENTLEMEN“ Fátmszeri balszerencse üldöz. Levelét csak pénteken kaptam. Tehát szomóton ugyan egy. Jó?

### Ajánlat.

KITÜNŐ kötött harisnyák, 3 pár kötött női harisnya 70, 3 pár férfi 50 kr. — Gyermekharisnyák minden árban. Harisnya-fejeléseket jutányosan készített, Márton Gyula, a Bika szálloda mellett.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday cukrászda, Jósza és Jóna droguerijában.

SZEGEDI paprika különlegességek, — óriási nagy raktára Lindenfeld J. Jenő nagy kereskedésében. Városház-utca.

PESTI-UTCA 3. szám alatt egy Garvenz-féle kerekcsukaszivattyú jutányosan eladó.

EGY szoba, konyhából álló két lakás azonnal kiadó. Erzsébet-ut 22. sz.

SZALON garnitúra behuzását, diványokat, rolletteket, matrácok, elkészítését átalkítását jutányosan vállalom, Jámor Zsigmond kárpitós, Csillag-utca 19. szám.

JÓ forgalmu kenyér sütőde kiadó, augusztus 1-re. Értekezhetni háztulajdonossal Vigkedvü Mihály-utca 6. szám.

ÜGYVÉDI irodába ajánlkozik egy már e szakban gyakorlat felett rendelkező, jó írásu felső leányiskolát végzett fiatal leány. Czim a kiadóban.

FEHÉRNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is érti ajánlkozik házakhoz, esetleg vidékre hónapszámra is elmegy. Nap-utca 12. sz.

A PIACZ legélénkebb helyén egy üzlethelyiség kiadó. Czim megtudható a kiadóban.

KITÜNŐ új hegyi borok 13, rizling 17 és 26 krajczárjával literje, Piacz-utca 34. számú ház pinczében ismét kapható.

BUTOROZOTT utcai szoba külön nagy előszobával kiadó. Vigkedvü Mihály-u. 14. sz.

KÖZÉPISKOLAI tanulókat javító, pót és magánvizsgálatra előkészít gymnasiumi tanár. Czim a kiadóban.

### Kereslet.

FÜSZERKERESKEDŐ segéd, ügyes detailista, szolid magaviseletű, előkelő főtéri üzletben alkalmazást nyer. Czim a kiadóhivatalban.

EGY jó karban lévő sódaráló malmot kövel megvételre keresek. Czim a kiadóban.

EGY jó családból való, 3-4 középiskolát végzett fiu tanulól felvételt Csáthy Ferencz könyvkereskedésében. Egyház-tér 2.

ELVESZETT egy angyalos krajczárokból készült karkötő, Alföldi Takaréktól Garai-utcaig; a megtaláló illető jutalomban részesül ha Garai-u. 9. sz. alá juttatja.

Itten Debreczenben általánosságban azt beszélnek, hogy a Maradék áruházban, csakis egyes maradékot lehet olcsón vásárolni, ez azonban téves felfogás, mert üzlettemben alanti cikkeket a lehető legolcsóbb árak mellett egész végekből, tehát ép úgy, mint ahogyan a gyárból kijönnek, a legutolsó divat szerint lehet beszerezni, a miért is azok, akik igazán szép, jó, igazán divatos (nem régi, állott) árut olcsón akarnak beszerezni el ne mulasszák

### Eladása.

ELADÓ forgács kapható csomónként az epreskerti faraktárba, minden nap délelőtt.

ELADÓ brilláns gyűrű 2000 koronás, 1500 koronáért. Csapó-u. 12. sz.

VARRÓ, kötő, gép, házibutor, katona és civil ruha eladó. Nyomatató-u. 8. szám.

10 ÉVI törlesztésre telkek eladók, a Homokkertben. Értekezhetni lehet a Simon gőzmalomban.

A VAGONGYÁR közelébe a vámospécsi utfélen igen szép helyen egy darab föld ház-helyeknek kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni, Nap-utca 11. szám.

KEVESET használt balanz-mérleg olcsón eladó. Vörösmarthy-utca 4. sz.

VARGAKERT első járás, az ország ut mellett 580 nyégszögöl föld kis házzal, fűszerüzlet és koresma építéshez igen alkalmas elköltözés miatt kedvező feltételek mellett sürgősen eladó. Értekezhetni ugyanott.

TELJESEN új kerékpár, teljes felszereléssel elutazás miatt eladó. Arany János-u. 46.

### Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcsön-Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-utca 9.

szám alatt, (az Osztrák-Magyar-Bank mellett). Kölcsönöket ad: arany ezüst, értékpapír, kézműáru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.

AZ IGAZGATÓSÁG.

### Egy pincze

## természetes jég

szabad kézből azonnal eladó.

Péterfia-u. 64. szám.

# Pénzkölcsönt!

mellett, 7 százalékra Állami alkalmazottaknak, gazdálkodóknak, iparosoknak és minden hitelképes egyének 200 koronától a legmagasabb összegig havi vagy 1/4 évi törlesztésre, konvertálók birtok és házkölcsönöket 10-65 évi előnyös törlesztéssel vagy felcserélem azokat 4 százalékos kölcsönre.

**Radó Mihály, bankbizományos Budapest,**  
Szövetség-utca 11-ik szám. — Válaszbélyeg csatolandó!

### a „Maradék áruház“-at

a „Bika“ szálloda mellett, a két emeletes Ranunkel-féle palotában meglátogatni, u. m.: fekete és színes ruhaszövetek, francia és mosó delainek, Ponge egyszín és mintázott batistok és kardonok, — itten helyszűke végett elő nem sorolható mindenféle rőtös és rövidáru cikkeket, paplanokat mérték után is készítették és üzleti elvem mindég az lesz, hogy „Élni és élni hagyni“, Minden olcsó és semmi sem drága.

## Kiadó uri lakás.

József királyi herceg- és Kápolnási-utca sarkán épült új házban egy öt utcai szobából álló, fürdő szobával és vízvezetékekkel felszerelt teljesen modern lakás augusztus elsejétől bérbeadó.

Felvilágosítást nyújt **Katz Jakab Arany János-u. 9. szám.**

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak  
Szent Annai szőlőtelapének

## „asztali-bor“

termését megszereztem és azt literenként 30 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. Állandó raktár különböző hegyi és csemege borokból.

Tisztelettel

## Máyer Jenő.

Hajdusági Bajuszpedró.



Védjegy.

## Szép bajusz

nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8. sz.  
Valamint Tóth Béla gyógyszerertárában.